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3ème partie géo : Espaces français  

 

Chapitre 3: Les paysages ruraux et industriels appréhendés à 

travers quelques problèmes actuels 
 

- Un paysage rural n’est pas forcément un paysage agricole : c’est un paysage de 
campagne dans lequel les activités pratiquées ne se limitent plus de nos jours aux 
activités agricoles. 

- Le monde rural et le monde industriel oscillent entre crises et mutations. 
- Ils sont concurrencés par la ville et par les loisirs : entraîne transformations (ex : la 

friche). 
 

1. Différents types de paysages ruraux 
 
 1.1 Les paysages agraires 

- Les exploitations agricoles sont moins nombreuses qu’autrefois : 1/5 a disparu 
dans les années 80. 

- L’agriculture traditionnelle a presque disparu ou s’est modernisée. 
- D’autres activités (industrielles, commerciales et touristiques) sont venues revitaliser 

certaines campagnes. 
- Les espaces agricoles prospères correspondent aux régions de grande culture ultra-

modernisée et à celles de cultures spécialisées. 
- Cette spécialisation à outrance marque la fin de la diversité du paysage rural. 
- Les exploitations modernes sont dirigées par des agriculteurs de mieux en mieux 

formés. Elles utilisent des méthodes performantes qui permettent de produire 
beaucoup. 

- L’agriculture française est performante : la France est le 1er pays producteur agricole 
d’Europe et le 2ème exportateur mondial de denrées agricoles après les Etats-Unis. 

 
1.2 Les paysages ruraux d’industrie diffuse 

- Les espaces ruraux d’industrie diffuse sont dynamisés par les nouvelles activités. 
- Les industries de montage de petits matériels, de montage de composants ou encore de 

conception s’installent en zone rurale. Elles sont organisées en ateliers spécialisés qui 
emploient une main-d’œuvre peu nombreuse. 

- L’essentiel pour ces entreprises est de communiquer facilement avec leurs clients et 
fournisseurs : télécommunications. 

 
1.3 Les paysages ruraux touristiques 

- Les espaces ruraux touristiques sont revivifiés. 
- Le « tourisme vert » : des agriculteurs organisent des séjours à la ferme. Ils proposent 

des chambres et des tables d’hôtes dans lesquels les produits de la ferme et autres 
produits régionaux peuvent être dégustés. 

- Les citadins ont des résidences secondaires à la campagne. 
- Les pratiques touristiques jouent aussi un rôle dans l’apparition de paysages ruraux 

particuliers : les touristes s’intéressent à 2 espaces habituellement délaissés par 
l’agriculture : le littoral et la montagne. Les paysages crées sont imprégnés d’urbanité. 
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1.4 Le « rural profond » 
- Zones délaissées, éloignées des zones d’échange, en particulier dans la diagonale du 

vide (surtout Massif Central et Corse). 
- Population vieillissante, fort célibat masculin et occupation traditionnelle agricole. 

Risque d’abandon et de désertification. 
 
� Les paysages ruraux sont aujourd’hui en recomposition. La société paysanne laisse la 
place à d’autres demandes sociales et les paysages perdent leur caractère en s’uniformisant. 
Pourtant une prise de conscience semble se manifester. 
 

2. Les problèmes actuels des espaces ruraux 
- L’espace rural subit de fortes mutations surtout depuis la fin de la Seconde Guerre 

mondiale. 
- Le Traité de Rome de 1957 qui instaure la PAC impulse une dynamique nouvelle faite 

de course aux rendements, de mécanisation et de spécialisation des productions. 
Cela libère de nombreux bras et le trop-plein des campagnes se déverse dans les villes. 
Conséquences : exode rural et « gel » des terres. 

- La frontière est de plus en plus floue et on distingue parfois difficilement ce qui est 
rural et ce qui est urbain. 

- Par cercles concentriques, les villes repoussent de plus en plus le monde rural. Ce 
phénomène est accéléré par la rurbanisation (implantation d’urbains dans les 
zones rurales). 

- Les paysages ruraux balancent entre tradition et modernité. 
 

3. Les paysages industriels 
- La France est une grande puissance industrielle qui doit constamment s’adapter aux 

exigences de la mondialisation. 
- La part des salariés d’entreprise du secteur secondaire est passée de 40% dans les 

années 60 à presque 20% aujourd’hui. 
- La désindustrialisation modifie les paysages. 

 
3.1 Les anciennes localisations 
 

Les « pays noirs » 
- Au XIXème, les industries se sont implantées à proximité des sources d’énergie 

(charbon) et des matières premières (charbon et fer) pour réduire au mieux les 
transports et leur coût. 

- Ces vieilles régions industrielles fondées sur les gisements de houille et de fer (Nord, 
Lorraine, Creusot, Saint-Etienne) ont progressivement cessé leurs activités en raison 
de leur manque de rentabilité et de la concurrence d’autres pays plus compétitifs. 

 
Les industries lourdes et constructions navales 

- Les industries lourdes se sont installées dans les années 70 près de ports d’importation 
en de vastes complexes industrialo-portuaires (Fos-sur-Mer, Dunkerque). 

- St Nazaire a réussi à garder sa place de grand pôle de construction navale en France 
grâce à sa spécialisation dans la construction de paquebots. 

 
Les industries liées à la ville 
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- La ville apporte les capitaux, la main d’œuvre et elle offre un environnement de 
services et de sous-traitance. 

- Les industries se sont installées dans les faubourgs au XIXème puis dans les banlieues 
au XXème puis dans la périphérie des villes. Les grandes villes qui ont su diversifier 
leurs activités industrielles ont mieux résisté à la crise (ex : Nantes : activités 
traditionnelles comme l’imprimerie, l’agroalimentaire…) 

- Dans de nombreuses villes, les tentatives de remplacer les activités de productions 
manufacturières et lourdes par des industries alternatives ont échoué. 

→ désindustrialisation (friches industrielles) 
- De nos jours, beaucoup de délocalisations dans des pays où la main d’œuvre est 

moins chère. 
 

3.2 Les nouvelles localisations 
 
Les facteurs de la localisation industrielle 

- Les industries continuent de s’installer là où les communications sont facilitées (vallée 
du Rhône, Paris, Lyon…) 

- Les atouts économiques locaux, comme une fiscalité réduite, des primes à 
l’aménagement du territoire, des zones franches sont également des éléments 
déterminants. Explique la décentralisation industrielle qui a profité aux villes 
nouvelles et aux espaces ruraux de l’Ouest français. 

 
Les technopôles et les parcs d’activités technologiques 
Dans les années 80, les industries de pointe (liées à la recherche universitaire et aux nouvelles 
technologies) développent une nouvelle tendance : recherche d’un environnement de qualité 
(espaces disponibles, au soleil, accessibles à toutes les communications). 

→ Régions du Midi = nouveaux espaces industriels avec création des technopôles. 
Technopôles = parcs industriels où se concentrent activités de production et de 
recherche liées aux hautes technologies. 
 
� La France est une grande puissance industrielle : en 2002 : 2ème rang en Europe et 4ème dan 
le monde. 
 

4. Des paysages industriels en voie de banalisation ? 
- Avant : paysages spécifiques : hautes cheminées, immenses ateliers cernés de chemins 

de fer. 
- Les nouveaux paysages sont plus discrets et diffus. 
- Les paysages de friches industrielles sont très répandus : symbolisent l’échec d’une 

région. 
- Volonté de reconquérir le paysage : réhabilitation de bâtiments du passé en musée, 

salles d’expo... surtout dans les centres-villes ou à proximité des voies de 
communication majeures. 

- Les nouveaux paysages industriels (technopôles et autres) sont tous accolés à la ville 
et très souvent à proximité des axes routiers. 

 
 
 
 

Sources : 
- Réussir l’épreuve écrite d’histoire et de géographie au concours de PE, Francis Simonis et 
Olivier Roux 
- Histoire Géographie, C.Boulanger et F.Martinetti, Hatier concours (ancienne épreuve orale) 
- Document d’application des programmes. 
 


